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A T A R T A L O MB Ó L :

Ez év március elején a Hazafias Nép­
front kétnapos országos tanácskozást 
rendezett Visegrádon, a Silvanus Szálló­
ban környezetünk védelméről. A szálló 
ablakaiból feledhetetlen kilátás nyílik 
a Duna két partjára, az erdők között 
felfelé kúszó új szerpentinút szalagjára.

Hazánk egyik legszebb, legegészsége­
sebb tája ez. A tanácskozás, részvevői 
is jelképszerűnek érezték, hogy épp itt, 
ebben a szinte érintetlen természeti kör­
nyezetben mondhatták el véleményü- 

. két, tehették meg javaslataikat a Haza­
fias Népfront környezetvédelmi prog­
ramjával kapcsolatban.

N ö v e k v ő  v e s z é ly e k

A tanácskozáson elfogadott felhívás 
utal arra a megbomió egyensúlyra, 
amely az ember és a> környezete között 
egyre inkább tapasztalható. A világ 
egyes tájain, az USA-ban, Nyugat-Euró- 
puoan a helyzet egészen aggasztó: a 
környezet általános elszennyeződése fe­
nyegető méreteket ölt.

New York részére 220 kilométerről, 
Los Angeles részére több mint 350 kilo­
méter távolságról gondoskodnak ivóvíz­
ről. mivel'a közvetlen környékük már 
a n nyma elszep nyeződött. Az ENSZ 
egyik jelentése szerint évenként az 
USA-ban 142 millió tonna füst és mér­
gező gáz képződik, ehhez hozzá kell még 
számítani 20 millió tonna hulladákpa- 
pírt, 48 milliárd konzervdobozt, 26 mil­
liárd üvegedényt, palackot, 3 milliárd 
tonna salakot és üledéket, valamint 200 
ezer milliárd liter szennyezett vizet.

A Rajna vize, amely több mint 800 
kilométer hosszúságban az elzászi ká­
li umkarbonát-bányák mellett és a 
Ruhr-vidéken keresztül folyik, annyira 
tele van hulladékkal, mérgező anyagok­
kal, hogy ma joggal nevezik Európa leg­
nagyobb szennyvízcsatornájának.

Csehszlovák adatok szerint Prágában 
évente minőén négyzetkilométernyi te­
rületre 443 tonna pernye hull. Ostra- 
vában, a nagy ipari központban ennejk 
a tízszerese szennyezi a levegőt. Pedig 
az egészségre csak a négyzetkilométe­
ren kén ti 150 tonna pernyét tekinthetjük 
ártalmatlannak.

Megdöbbentő adatokat a végtelensé­
gig lehetne sorolni. Becslések szerint 
már eddig 500 millió hektár művelhető 
területet vesztett az emberiség az eró­
zió — a víz, szál kártétele — és a só­
tartalom növekedése folytán. A fakiter­
melés letarolta a világ erdőségeinek 
kétharmadát. És a talajpusztulás, az er­
dők irtása, az állati és növényi élet 
pusztítása tovább folytatódik.

Ezek és hasonló megállapítások a vi­
segrádi tanácskozáson is elhangzottak. 
A környezetvédelmi problémák magyar 
szakértői, a felszólaló orvosok, mérnö­
kök. akadémikusok, erdészek stb. azon 
a véleményen voltak, hogy bár hazánk­
ban is jelentkeznek a környezeti ártal­
mak gondjai, mégis, nálunk egyelőre 
nem katasztrofális a helyzet.

Viszont hazánk is az intenzív iparo­
sodás útjára lépett. Iparunk, mezőgaz­
daságunk és közlekedésünk rohamosan 
fejlődik. A mezőgazdaságba és a házr 
tartá'sok millióiba is bevonult a mo­
dern technika, a vegyszer. Mindezzel 
együtt növekszik a környezet Szennye­
ződésének a veszélye is. Ha nem vigyá­
zunk — ezt hangsúlyozza az említett 
felhívás is —. akkor gyorsan romolhat­
nak életkörülményeink.

A v iz e k  t is z ta s á g a
A környezetvédelem előtérbe kerülése 

tehát nálunk sem valamiféle divat, ha­
nem nagyon is szükséges, időszerű fel­
adat. A visegrádi tanácskozás részvevői 
hivatkozhattak a hegy lábánál folyó Du­

nára, amelynek vize szintén egyre 
szennyezettebbé válik. Sok hulladékot, 
olajat, piszkot hoz magával már az or­
szághatáron túlról is: mi csak már to­
vább rontjuk vizének minőségét. ,

Folyóink hígítóképessége és öntisztu­
lása ma már nem képes megőrizni a ter­
mészetes állapotot, és így felszíni vi­
zeinknek csak mintegy 30 százaléka 
mondható természetes tisztaságúnak. 
Néhány folyónk — például a Sajó, a 
Séd, a Zagyva — szennyezettsége már 
túllépte a megengedett egészségvédelmi 
tűrési fokot. Sok kárt okozhatnak a ta­
vak, folyók vizébe jutó növényvédő sze­
rek is.

Hazánkban a szennyvizek nagyobb 
részét felszíni vizek fogadják be, de jut 
belőle a talajvízbe is. Becsült adatok 
szerint országunkban egyetlen nap 
mintegy hárommillió köbméter szenny­
víz keletkezik. Ennek a mennyiségnek 
mintegy 70 százaléka ipari eredetű, 30 
százaléka pedig a háztartások, települé­
sek „terméke". A Budapest területén 
naponta keletkező 1.3—1.5 millió köb­
méter szennyvíznek a fele ipari szenny­
víz, a másik fele pedig az úgynevezett 
házi szennyvíz.

Nagy társadalmi érdek fűződik a v 
szennyvizek megtisztításához. A vízügy- 
ről szóló 1984. évi törvény hatására 
meggyorsult az ipari 'szennyvíztisztítás. 
De még 1970-ben is 400 ezer köbméter 
szennyvíz került naponta élővizeinkbe. 
Nagy előrelépés volt annak kimondása, 
hogy: új ipari üzem csak megfelelő 
szennyvíztisztító berendezéssel együtt 
helyezhető üzembe. És súlyos bírság vár 
azokra, akik a vizeket szennyezik.

Figyelemre méltóak a Központi Népi 
Ellenőrzési Bizottságnak a vizek szeny- 
nyeződásável kapcsolatos legutóbbi vizs­
gálatának megállapításai. Ezek szerint 
azok az intézkedések, amelyeket az 
érintett üzemek, vállalatok eddig tettek, 
nem elegendőek. Az élővizek szennye­
ződése — egyes folyóvizektől eltekintve 
— nem csökkent, az ipari és egyéb üze­
mek, 'intézmények szennyvíztisztító tel­
jesítőképessége ugyanis lényegesen ki­
sebb a kibocsátott szennyvíz mennyisé­
génél. Sok helyen a berendezések kar­
bantartását is elhanyagolják vagy szak­
szerűtlenül üzemeltetik azokat. Szinte 
általánosságban jellemző — összegezi a 
vizsgálat —, hogy a szennyvizeket ki­
bocsátó üzemek a szennyvíztisztítást

még nem tekintik a termelési techno­
lógia szerves részének.

Magyarország földrajzi helyzete — az 
a tény, hogy felszíni vizeinek 96 száza­
léka külföldről érkezik, és már bizonyos 
fokú szennyezettséggel lépi át az or­
szághatárt — eleve megszabja lehetősé­
geinket: eredményes küzdelmet a vizek 
tisztaságáért csak nemzetközi együtt­
működés keretében folytathatunk.

Füst, korom , por, zaj

A környezeti ártalmak közül igen sok 
szó esett a visegrádi tanácskozáson a 
légszennyeződésről is. Nagyobb váro­
sainkban, Budapesten, Miskolcon, Tata­
bányán, Pécsett és a nagyobb ipari üze­
mek, cementművek stb. közelében már 
nyugtalanító méretekben tapasztalható 
a füst, korom, por kártétele. Tény, hogy 
a légtisztító és szűrőberendezések fel­
szerelése megdrágítja a beruházásokat, 
például a cementműveknél 15—17 szá­
zalékkal. Viszont ezzel a többletbefek­
tetéssel nagy károknak vehetjük elejét.

A gépkocsik számának a növekedésé- 
sével számíthatunk rá, hogy emiatt is 

-egyre szennyezettebbé, válik a levelük- 
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kipufogó- 'hogy például Budapesten a kipufogó 
gázok miatt napközben le kelljen zárni j 
egy-egy utcát szeilőztetési célokból. He- ? 
lyes azonban, hogy a fővárosi KÖJÁL 
a város különböző pontjain rendszere­
sen ellenőrzi a légszennyezettség fokát. 
Ez a vizsgálat kiterjed a fűtésből eredő, 
illetve az egyes üzemekből származó — 
tehát a technológiával összefüggő — és 
a közlekedés okozta szennyeződés mér­
tékének ellenőrzésére.

Két évvel ezelőtt — a vízvédelemhez 
hasonlóan — kormányhatározat intéz­
kedett a levegő tisztaságának védelmé­
ről. Ez év elején újabb minisztertanácsi 
rendelet jelent meg, mely 31 szennyező 
anyagra vonatkozóan állapítja meg a 
kiemelten védett, védett és egyéb vé­
dettségű vidékek levegőminőségi nor­
máit. Megfelelő türelmi idő elteltével — 
1975. január-1-től — progresszív össze­
gű légszennyezési bírsággal büntetik 
azokat, akik szennyezik a levegőt.

Nemcsak a szennyezett víz, a rossz le­
vegő árthat azonban az ember egészsé­
gének, hanem a nagy zaj is. A különbö­
ző hullámhosszú és rezgésszámú hangok 
keveredése igen kellemetlen érzést vált­
hat ki: idegességet, kimerültséget, ma-

(Dallos Jenő karikatúrája.)

gas vérnyomást, gyomorbántalmakat, 
szív- és vérkeringési zavarokat és más 
betegségeket okozhat.

A zajszintet decibelben fejezik ki. A 
30—40 decibel erősségű zaj már zavar­
hatja az ember szellemi koncentrálóké­
pességét A 45 decibelnél erősebb zaj al­
vási zavarokat idézhet elő. A 65—85 de­
cibel erősségű zajt az ember nem képes 
megszokni. Az ennél is nagyobb zaj pe­
dig az emberi fül hallóképességének a 
csökkenéséhez. ső% teljes süketségéhez 
vezethet. Bizonyos típusú autóbuszok a 
városi közlekedésben néha 83 decibel 
zajt is okoznak. Ez megengedhetetlenül 
magas. A gyárak, az építkezések, a föl­
di közlekedés és a légiforgalom mind 
nagyobb zajjal jár, és sok ember nyu­
galmát zavarja. A túl hangosra állított 
rádió, televízió és a szórakozóhelyek 
lármája miatt is szükséges a védekezés.

Nálunk már L947-ben jelent meg ren­
delkezés a ygros^k ás falvak csendjé- 

a biztosításáról. Említést érdemel 
júliusában életbe lépett ren- 
amely a munkahely ártalmas

nek
az 1971 
delet -is,
zaja miatt szankciókat léptet életbe.

Igény é s  rem én y
Két nap alatt Visegrádon sok szó 

esett a vegyi és radioaktív szennyező­
désről, az úgynevezett urbanizációs ár­
talmakról. A nagyobb településeinken, 
ipartelepeinken észlelhető káros fizikai 
és kémiai hatások jelentősen csökkent­
hetők, jia tágas, utcarendszerű építke­
zésekre" térünK át. A fasorok, a zöld nö­
vényzet is csökkenti a füstből, zajból, 
rezgésekből származó ártalmakat, és a 
légkör öntisztulása is nagyobb.

Egyetértés alakult ki ezen a tanács­
kozáson abban, hogy hatásos környezet­
védelem csak komplex módon valósul­
hat meg melyben egyaránt helyet kap 
a víz és levegő tisztaságának védelme 
mellett a zajártalmak elleni küzdelem, 
a talaj és a növényzet védelme is. 
Mindehhez határozott állami intézkedé­
sek és megfelelő anyagi eszközök szük­
ségesek. Viszont — és ebből indul ki a 
Hazafias Népfront — a környezetvéde­
lem nem tekinthető valamiféle szűk tu­
dományos programnak vagy egyes álla­
mi intézkedések összességének, hanem 
ezt az egész társadalmat felölelő moz­
galommá kell fejleszteni.

A környezeti ártalmak terjedése nincs 
tekintettel az országhatárokra. Ez szük­
ségessé teszi a védekezés egybehangolá­
sát is. Az európai szocialista országok 
környezetvédelmi együttműködése a 
KGST keretében valósul meg. Igény és 
remény van arra. hogy e tevékenység az 
ENSZ keretében európai, sőt világmé­
retű együttműködéssé szélesedik. A ta­
valyi stockholmi nemzetközi'környezet- 
védelmi konferencián, 'melyet az ENSZ 
szervezett, a szocialista országok több­
sége — köztük hazánk — nem vett részt 
az NDK elleni sérelmes megkülönböz­
tetés miatt. Ez a konferencia végül is 
25 alapelvet fogadott fel a környezetvé­
delem nemzetközi etikájáról.

Egész világunk helyzetét és a tudo­
mány legújabb vívmányait szem előtt 
tartva beszéltek a visegrádi tanácskozás 
részvevői a mi hazai környezetvédelmi 
feladatainkról Elfogadták, helyeselték a 
Hazafias Népfront társadalmi program­
ját a környezetvédelemre, a kibocsátott 
felhívással pedig újra ráirányították a 
közvélemény figyelmét ezekre a nagy 
jelentőségű feladatokra,
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